

新闻速览

航天

中国航天员乘组完成在轨交接  
神十七航天员即将天外归来

新华社酒泉4月28日电 神舟十七号、神舟十八号航天员乘组28日在轨举行交接仪式，两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

已完成全部既定任务，将于4月30日乘坐神舟十七号载人飞船返回东风着陆场。着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

(记者 李国利 张瑞杰 王慧)

经济

1088人将获2024年全国五一劳动奖章  
农民工比重创新高

新华社北京4月27日电 (记者 樊曦 黄姝)“五一”国际劳动节即将到来。记者27日从中华全国总工会获悉，今年全总将表彰全国五一劳动奖章255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。

向基层、面向一线、面向普通劳动者，向产业工人倾斜，常规表彰的奖章对象中，产业工人380名，占40.3%，高出规定比例5.3个百分点。

全总有关部门负责人表示，今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神，突出表彰先进，充分发挥表彰的导向作用，有以下四个突出特点：注重推荐发展新质生产力的对象。

教育

义务教育将常态化抓好控辍保学工作

新华社北京4月28日电 (记者 杨湛非)记者28日从教育部获悉，教育部办公厅近日印发关于建立健全义务教育控辍保学常态化报告工作机制的通知。

各地还要做好重点人群监测，把孤儿、事实无人抚养儿童、残疾儿童、留守儿童、困境儿童、随迁子女、涉案未成年人等特殊群体作为重点排查和监测对象。

通知提出，各地要通过“四查三比对”(查户籍、查学籍、查在校学生、查脱贫适龄儿童少年)

法律

文化和旅游部：  
将率先恢复福建居民到马祖旅游

新华社北京4月28日电 4月28日，文化和旅游部副部长饶权在京会见中国国民党民意代表参访团傅崐一行。

交流合作。将率先恢复福建居民到马祖旅游，并在平潭到台湾的海上客运直航复航后，恢复福建居民赴台团队旅游。

5月6日起  
换发补发出入境证件可“全程网办”

新华社北京4月28日电 (记者 任沁沁)记者28日从国家移民管理局新闻发布会上获悉，为服务促进高水平对外开放，进一步便利内地人员出入境，国家移民管理局决定自2024年5月6日起正式实施便民利民出入境管理若干政策措施。

大湾区扩大至北京、上海两地；在北京、上海工作的六类人才可以申办有效期1至5年的多次赴港澳人才签证。

从“中国的硅谷”到“世界的中关村”

——从2024中关村论坛看科技创新

新华社记者

又是一年春好处。4月25日，2024中关村论坛年会开幕。北京向世界敞开创新合作的大门，迎接来自100多个国家和地区的创新者。

这是一场吸引全球目光的盛会，一批世界级成果“首秀”，一系列创新黑科技密集“上新”……

这是一场“山顶的相遇”。诺贝尔生理学或医学奖获得者巴里·马歇尔分享他眼中“好奇驱动的研究”，菲尔兹奖获得者丘成桐畅谈“女性与科学发展”，两位图灵奖获得者共议人工智能发展前沿……

这也是一场“蝶变之旅”。诞生于2007年的中关村论坛，历经10余年积淀，已成为我国积极参与世界科技创新实践、深度参与全球科技治理的重要窗口。

看得见的创新力：500微秒、76秒、5分钟

什么是“中关村速度”？中关村论坛现场，这个答案简洁而有力。1微秒是百万分之一秒。超导量子计算领域，相干时间每提高1微秒，都是对材料和工艺的巨大挑战。

“早在2021年，我们就把量子比特

的相干时间提高到了500微秒，打破了2020年3月由普林斯顿大学创造的360微秒的世界纪录。”北京量子信息科学研究院研究员于海峰说。

这个被称作“量子院”的新型研发机构总能让人眼前一亮：每每亮相中关村论坛，都有新突破——

2020年，全球首台量子直接通信原理样机推出。2021年，打破世界纪录的长寿命超导量子比特芯片发布。2023年，国内规模最大、单芯片比特数最高的量子计算云平台“夸父”，比肩国际先进水平。

今年，第二代“夸父”量子算力集群的亮相再添惊喜。高达590个量子比特“飞驰”在云端，运算之快、保真度之高，多项指标跻身国际“第一梯队”。

“像密码破解、药物研发、交通与物流优化这些攸关国计民生的应用场景，量子计算将大大加速计算速率，有望破解‘算力焦虑’。”量子院执行院长常凯边演示边介绍。

76秒，这是小米下线一台SU7汽车的时间。不久前，“1秒钟下线1部手机”的小米智能工厂在北京北部落成投产，位于北京南部的小米汽车工厂就再传捷报。

细数小米汽车的“杀手锏”，从电

驱、一体化电池，到超级压铸，再到智能驾驶、智能座舱，五个关键领域的核心技术自研均实现多维度领先。

创新的动力，源自改革的活力。作为我国科技创新体制机制改革、成果转化与产业化的排头兵，中关村发挥科技体制改革“试验田”作用，率先一批辐射全国的改革举措，释放出创新主体的无限活力。

中关村创新驱动下，2023年北京新设科技型中小企业高达12.3万家。算一下，平均不到5分钟，就有一家科技型企业在京诞生。

本月刚满周岁的北京芯智达神经技术有限公司自主研发的“北脑二号”，在今年中关村论坛年会上经发布，即惊艳四座——“它解决了大规模单细胞信号长期稳定记录和解码的国际难题，填补了我国高性能侵入式脑机接口的空白。”

“未来产业是用‘明天’的科技锻造‘后天’的产业，脑机接口又是未来产业的布局之一。我们必须只争朝夕。”北京脑科学与类脑研究所所长罗敏说。

“看不见”的竞争力：迈过9个“1”

“我是一个‘老’中关村人，在这里创业了32年。小米，也是土生土长的

中关村企业。”4月25日一早，小米集团创始人、董事长兼CEO雷军就来到中关村论坛。

开幕式上，他深情回忆起14年前出发的那一幕：“2010年，我和小伙伴们一起喝了一碗小米粥，在很小的一间办公室就开始创业。中关村真的是一个很神奇的地方。一个十几个人的小公司从创办之初就心怀天下，希望做全球市场……”

这个“村”到底有多神奇？工作人员引记者来到2024中关村论坛年会的分会场所在地，一个典型的中关村园区：中关村软件园。会场内，“中关村科技成果转化50人论坛”火热进行，会场外，又是一番创新跃动的图景。

这片被称为“后厂村”的土地，1平方公里能够创造的产值高达1831亿元。翻开园区5年来的地均收入图，从969亿元到1831亿元，拉出一条上扬曲线，5年间增长近一倍。

(据新华社北京4月28日电)



扫码看全文



群峒江大桥吊装合龙施工现场(4月28日摄，无人机照片)。当日，随着最后一段钢梁吊装到预定位置，贵州交建集团投资建设的纳晴高速群峒江大桥顺利实现合龙，为纳(雍)晴(隆)高速全线建成通车打下坚实基础。群峒江大桥位于贵州省晴隆县和普安县交界处，大桥全长1849米，主跨1080米，桥面至江面最高距离380米。

群峒江大桥顺利合龙

“五一”假期要来了 这份旅游指南请查收

生活观察

出行难？做好规划很重要

今年的“五一”假期旅游市场依然火热。

飞猪发布的数据显示，今年“五一”假期国内游多项服务预订热度继续大幅超越2019年同期，人均预订量和人均预订金额双双提升。

我国“免签朋友圈”的扩大也带动了入境游热度上升。携程数据显示，“五一”假期入境游预订订单同比增长130%。

面对假期出游高峰，如何让旅行更顺畅舒心？资深旅游博主认为做好规划很重要，确定目的地后尽早订票。

目前，铁路车票的预售期已调整为15天，开车前8天及以上退票免费。

五一假期即将来临，很多人选择外出旅游放松心情，但是假期出游难免带来交通出行人山人海，热门景点一票难求等问题。

附加条件，在购买前都一定要了解清楚。业内人士建议，可以充分利用一些地图APP自带的功能。

“四五月正是胡柚花开的季节。我们抓住‘五一’客流高峰，策划了露营风车生活节，让游客可以闻着花香快乐追风。”

——人太多？小众旅游值得一试

27岁的王守宁是个旅行达人，尤为擅长发现一些小众景点，在社交平台上拥有几十万粉丝。

小众旅游景点，个性化的旅行方式正成为假期出游新宠。多地文旅部门也着力打造特色景点和活动。

浙江省衢州市常山县路里坑村借着全域旅游的东风，将一些集体废弃资源“变废为宝”——猪圈和羊棚改造

的艺术馆、羊棚改建的咖啡馆、石灰窑改造的营地，备受年轻游客喜爱。

“四五月正是胡柚花开的季节。我们抓住‘五一’客流高峰，策划了露营风车生活节，让游客可以闻着花香快乐追风。”

一些热门景区也着力开发新区域、新模式分散客流，改善游览体验。长白山景区在天池、瀑布、温泉等必游景点之外，开拓了周边魔界风景区、老岭原始森林、仙人桥等新景点。

业内人士建议，在寻找小众旅游目的地时，要提高安全意识，一定要选择安全可靠、服务有保障的景区景点。

——不安全？这些风险要注意

文化和旅游部26日发布消息，提醒游客增强汛期防范意识，密切关注目的地及沿途天气情况。

览时要警惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险。

对于出境游的游客，中国驻泰国、斯里兰卡、荷兰等多国大使馆也发布提醒。

中国驻泰国大使馆提醒游客提前购买境外旅游意外保险，参加水上项目务必严格按照指引提前穿戴好救生衣。

对于住宿、餐饮、购物中可能遇到的问题和纠纷，多位旅行达人建议，在网络平台预订旅游产品后可通过电话及时与商家确认。

记者从市场监管总局了解到，各地市场监管部门已加强监测预警，密切关注旅游市场价格变动趋势。

(新华社北京4月27日电 记者 郝亚琳 徐 社 赵文君 张博群 王春燕 段菁菁)